

В диссертационный совет Д.212.022.01  
по защите диссертаций  
на соискание ученой степени доктора наук,  
ученой степени кандидата наук  
при ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»

**О Т З Ы В**  
**о ф и ц и а л ь н о г о о п п о н е н т а**

**на диссертационную работу Анатолия Викторовича Бабелло  
«Особенности досуга студенческой молодежи регионального вуза»  
(на примере Забайкальского государственного университета)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата  
социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная  
структура, социальные институты и процессы**

Диссертационная работа А.В. Бабелло посвящена изучению досуговой сферы студенческой молодежи в контексте новых подходов к воспитательной работе. Реализация приоритетных направлений государственной молодежной политики, направленных на повышение роли молодежи, в том числе и студенческой в региональном развитии, обуславливают необходимость проведения научных изысканий, обозначенных в диссертационном исследовании.

Проблемным полем исследования выступает усиливающаяся коллизия между формирующимся молодежным мировоззрением, основанным на стереотипах общества потребления и культурно-нравственными ценностями, лежащими в основе становления гражданина и специалиста (Дис. – С.4).

В современных условиях досуговая сфера студенческой молодежи как социальный феномен требует особого внимания в части поиска новых форм, инновационных решений по совершенствованию организации досуга. Однако эта задача не может быть решена исключительно на теоретическом уровне. В связи с этим, исследование А.В. Бабелло, цель которого – выявить и научно обосновать социально-экономические и социокультурные факторы, определяющие досуговые возможности и предпочтения студенческой молодежи Забайкальского государственного университета (Дис. – С.9, автореф.- С.7) посвящено актуальной теме и направлено на решение научно-практических задач.

Диссертационная работа изложена на 172 страницах печатного текста и состоит из введения, двух глав, состоящих из 6 параграфов, заключения,

библиографического списка и приложений. Библиографический список включает 109 источников, в том числе 3 работы зарубежных авторов.

Диссертационная работа А.В. Бабелло отличается логичным изложением предоставленного в ней материала. Собственную эмпирическую базу работы составили материалы прикладных социологических исследований, проведенных на базе Забайкальского государственного университета в 2014...2015 гг. В качестве социологических методов были использованы анкетирование, интервьюирование, экспертный опрос, а также методы социальной психологии и психологии личности (Дис. – С.10, автореф. – С.8).

Достаточный объем эмпирической, информационной базы исследования, умение анализировать, обобщать и представлять эмпирические данные определили содержательную часть работы, обоснованность ее положений.

Первая глава «Теоретико-методологические основы социологического исследования досуга студенческой молодежи» несет основную теоретическую нагрузку. В ней дан краткий обзор понятий «досуг» и «свободное время». В результате исследования соотношения данных понятий соискатель придерживается позиции, которая их не отождествляет. Исходя из того, что ключевым понятием диссертационного исследования является досуг, соискатель придерживается позиции, согласно которой ключевым тезисом в понимании досуга являются слова «свободно избираемая деятельность, мотивируемая интересами и потребностями личности», т.е. досуг – это время, используемое человеком по своему усмотрению (Дис. – С.33, автореф. – С.13).

Второй параграф первой главы «Социальная группа студентов, ее досуговые особенности, стратегии и предпочтения» посвящен выявлению досуговых особенностей и предпочтений современной вузовской молодежи. Соискатель не ставил своей целью детально характеризовать социальную группу молодежи, поэтому в работе приведена концентрированная сводка существующих теоретических подходов к ее определению, сформированная из работ отечественных ученых. Между тем, диссертант разделяет представление о молодежи как особой социально-демографической группе, находящейся в процессе формирования социальной зрелости, основные черты которой детерминируются социально-экономическим состоянием общества, в котором происходит ее социализация (Дис. – С.34...35).

Соискателем отмечено, что в иерархии всех молодежных сообществ студенчество занимает самую высокую статусную позицию (Дис. – С.43). Характеризуя студенческую молодежь, автор работы вполне убедительно подчеркивает тот факт, что некоторая часть этой группы отличается инфантильностью.

Заслуживает внимания авторское дополнение к описанию стратегий досуга, обозначенных в работе Н.В. Котельниковой, посвященной проблеме новаций в сфере молодежного досуга (Дис. – С.48...54).

Основными выводами, следующими из материалов параграфа 1.2, диссертант считает: 1) досуг студенческой молодежи является составляющей незавершенного процесса социализации; 2) досуг студенческой молодежи не может рассматриваться в отрыве от культурной составляющей; 3) характерными тенденциями при формировании ориентиров и культурных потребностей студенческой молодежи является массовизация вкусов и всей досуговой деятельности; 4) в содержании досуговой студенческой деятельности кроме гуманистической составляющей фиксируются проявления асоциального, деструктивного характера; 5) досуговые стратегии студенческой молодежи демонстрируют самый широкий спектр ее устремлений (целей): от стремления быть полезным обществу, стремления позиционировать себя как неординарная личность до чисто пассивных и потребительских (Дис. – С.54...55, автореф. – С.17).

При прочтении параграфа, касающегося методических и технологических процедур формирования выборки и исследования в целом, особых замечаний, существенно влияющих на достоверность полученных результатов не возникло. Удачным представляется включение в комплекс методов исследования неформализованных лейтмотивных интервью, позволивших выявить мнения, часто не укладывающиеся в традиционные формы проведения студенческого досуга. Несомненным достоинством является умелое использование при написании работы данных интервьюирования по тексту диссертации.

Во второй главе «Анализ состояния и основные направления совершенствования досуга студенчества Забайкальского государственного университета» соискатель акцентирует свое внимание на следующих вопросах: рассмотрение структуры недельного бюджета времени студентов различных вузов, исследование внутренних и внешних детерминант студенческого досуга, разработка мероприятий по совершенствованию студенческого досуга. Рассмотрение данных вопросов является важным в контексте решения научно-практических задач исследования.

Исследование структуры недельного бюджета времени студентов различных вузов последовательно и обоснованно переходит к характеристике особенностей, факторов и тенденций развития досуговой деятельности студенческой молодежи, что излагается соискателем в первом параграфе «Внешние и внутренние детерминанты, влияющие на состояние и тенденции развития досуговой сферы студенческой молодежи» второй главы диссертационной работы.

Сопоставительный анализ бюджетов времени студентов четырех вузов страны (НГУЭУ, СВФУ, ЗабГУ, ГУ-ВШЭ) показал несущественные различия бюджета по статьям «учеба», «досуг» и «сон» (Дис. – С.79).

Представляется удачным анализ досуговых предпочтений студенческой молодежи различных исторических периодов - «времени отцов», рубежного и современного (Дис. – С.79...93). В результате проведенного анализа автор резюмирует, что в настоящее время в целом

поддерживается тренд распределения, заданный еще молодежью рубежного периода: минимизирован простой досуг, максимизированы общение, развлечения и развитие.

Здесь же диссертант исследует влияние поселенческого фактора, причем в двух аспектах: город-село и центр-периферия (Дис. – С.93...98). Важность этого раздела видится в сложном социально-экономическом положении Забайкальского края, что сказывается в материальной «привязке» и сосредоточении сельской молодежи в вузах Забайкалья и, в частности в ЗабГУ.

Второй параграф второй главы «Социально-экономические и социально-культурные факторы, определяющие досуговые возможности студенчества Забайкальского края: результаты прикладного социологического исследования» можно отнести к самым результативным разделам диссертационной работы. Автором путем анкетирования студентов выявлены основные представления студенчества о досуге (Дис. – С. 102...111), выявлены особенности досуговой сферы студенчества Забайкальского государственного университета (Дис. – С. 111...125).

А.В. Бабелло верно отмечает необходимость принятия мер, направленных на совершенствование студенческой досуговой деятельности. В целях совершенствования организации досуговой деятельности, диссертантом предложено создание регионального внутриотраслевого координационного ресурсно-исследовательского центра досуговой деятельности студенчества Забайкальского края (Дис. – С. 143). Данное решение подчеркивает практическую значимость диссертации.

Отмечая соответствующее научно-практическое значение работы, следует отметить некоторые спорные моменты и недостатки:

1. Во введении диссертационного исследования (как и в общей характеристике работы, представленной в автореферате) обращает на себя внимание не полное содержание такого структурного компонента как «теоретическая и методологическая баз исследования». На наш взгляд, содержание такого компонента требует конкретизации и представления авторского подхода.
2. В диссертационном исследовании практически отсутствуют данные по современным изысканиям досуговой сферы студенческой молодежи, проводимым за рубежом.
3. В диссертационном исследовании, а также автореферате отсутствуют сведения о достоверности полученных результатов.
4. На наш взгляд название параграфа 2.1 «Внешние и внутренние детерминанты, влияющие на состояние и тенденции развития досуговой сферы студенческой молодежи» не соответствует содержанию параграфа, а именно в данном параграфе соискателем проведено исследование структуры недельного бюджета времени студентов различных вузов последовательно и обоснованно переходящее к характеристике особенностей, факторов и тенденций развития досуговой деятельности студенческой молодежи.

5. Любая исследовательская работа подразумевает прогнозирование развития процесса на обозримую перспективу. К сожалению в данной работе это не отражено.

6. Работу в большей степени отличает описательный характер результатов исследования.

Отмеченные недостатки диссертационной работы не снижают ее научного уровня, а результаты работы дают основание для ее положительной оценки. Диссертация А.В. Бабелло представляет собой самостоятельное, законченное, репрезентативное исследование, которое вносит вклад в науку. Соискатель последователен в изложении материала, умеет работать с эмпирической, статистической информацией, уместно включать ее в текст работы. Для достижения цели исследования автором выдвигались и ставились к решению важные научно-исследовательские задачи. В результате – цель достигнута, задачи решены. Основные положения и выводы обоснованны, доказательны. Работа содержит научную новизну, имеет научно-практическую значимость, включает анализ теоретического, статистического материала, социологического эмпирического исследования, проведенного соискателем. По теме диссертации опубликовано 9 работ, 3 из которых представлены в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

На основании вышеизложенного, диссертационная работа Бабелло Анатолия Викторовича «Особенности досуга студенческой молодежи регионального вуза» (на примере Забайкальского государственного университета)), представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, соответствует нормативным требованиям п.9, п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук.

Кандидат социологических наук,  
начальник отдела мониторинга  
и лицензионно-аккредитационной  
работы Иркутского филиала ФГБОУ  
ВО «Московский государственный  
технический университет  
гражданской авиации» (МГТУ ГА)  
664047, г. Иркутск, ул. Советская 139,  
каб. № 128, тел.: 8(3952) 544-402  
e-mail: metodist\_if@mail.ru  
30.03.2018 г.



А.А. Вишнякова



Вишняковой А.А.

А.А. Бародино